



PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO



**Agenzia Provinciale
per gli Appalti e Contratti**

**Servizio appalti lavori pubblici
Ufficio gestione gare lavori pubblici**

☒ Via Dogana, 8 – 38122 Trento
☎ 0461.496444 – ☎ 0461.496422
serv.appalti.lav.pubb@pec.provincia.tn.it

Trento, **6 FEB. 2014**

Prot. n. S171/2013/ **GA85** /3.5/1137-13

Oggetto: Affidamento del Contratto relativo alla progettazione definitiva, esecutiva e l'esecuzione dei lavori di realizzazione del collegamento Loppio – Alto Garda sulla S.S. 240 nonché la gestione dell'intera tratta stradale compresa tra il casello autostradale A2 di Rovereto Sud ed il Km. 106,848 della SS45bis Gardesana Occidentale (confine con la provincia di Brescia)".

Si riportano di seguito i quesiti/ricieste formulati da alcune imprese interessate a partecipare alla procedura di gara in oggetto e le relative risposte fornite dall'Amministrazione:

Quesito n. 1:

Tra i requisiti del progettista di cui al punto III.1.3 del Bando di gara – Capacità tecnica sono richiesti un fatturato globale per servizi di progettazione pari ad euro 21 milioni nei migliori cinque esercizi degli ultimi dieci antecedenti l'anno di pubblicazione del Bando, l'avvenuto espletamento negli ultimi 10 anni di servizi di progettazione relativi a diverse tipologie di lavori, tra cui quelli rientranti in classe IXc ex art. 14 L.143/49 per euro 81 milioni, l'avvenuto svolgimento nel medesimo periodo di due servizi di progettazione relativi a diverse tipologie di lavori tra cui quelli rientranti in classe IXc ex art. 14 L.143/49 per 32 milioni (in caso di RTI requisito non frazionabile, ovvero che deve essere posseduto per intero, per ciascuna tipologia di lavori, da uno dei membri del raggruppamento) nonché un numero medio annuo di personale tecnico utilizzato negli ultimi tre anni nella misura minima di venti unità.

Con riferimento alla dimostrazione dell'avvenuto espletamento dei servizi di ingegneria e architettura richiesti, si chiede di conoscere se, ai fini della dimostrazione del requisito, possono essere considerati validi i progetti preliminari, definitivi ed esecutivi purchè "iniziati, ultimati ed approvati" entro il periodo indicato nel bando di gara (rif. III.1.3 Bando di gara).

Risposta:

Secondo quanto espressamente previsto dal bando di gara, ai fini della dimostrazione dei requisiti di cui al paragrafo III.1.3 punti 2) e 3), possono essere considerate le prestazioni professionali indicate all'articolo 16 del D.P.P. 11 maggio 2012, n. 9-84/Leg. recante il regolamento di attuazione della L.P. 26/93, che comprende, tra l'altro, le prestazioni professionali inerenti la progettazione. Si conferma

pertanto che ai fini della dimostrazione dei requisiti citati possono essere considerate valide le prestazioni di progettazione preliminare, definitiva ed esecutiva.

Quesito 2:

Si chiede conferma rispetto alla possibilità per un operatore economico invitato individualmente alla procedura ristretta in argomento, in possesso quindi dei necessari requisiti di partecipazione previsti al punto III.1.2) dal bando di gara, di presentare l'offerta anche in qualità di mandatario di un raggruppamento temporaneo di imprese, ovvero di modificare la compagine delle imprese mandanti in sede di offerta qualora abbia presentato la propria domanda di partecipazione in qualità di capogruppo mandatario di un raggruppamento temporaneo di imprese, come peraltro consentito dalla normativa nazionale in materia di contratti pubblici;

Risposta:

Si conferma la facoltà per l'operatore economico invitato individualmente di presentare offerta quale capogruppo di imprese riunite. In caso di associazione sono ammesse modificazioni rispetto alla composizione del concorrente invitato, a condizione che non muti il soggetto indicato quale capogruppo e permangano i requisiti richiesti dal bando di gara di natura economico-finanziaria e tecnico-organizzativa. In questi casi le imprese associate in sede di presentazione dell'offerta devono dichiarare il possesso dei requisiti di ordine generale nonché di capacità economico-finanziaria e tecnico-organizzativa richiesti dal bando di gara, nonché presentare le ulteriori dichiarazioni richieste dagli atti di gara.

Quesito 3:

relativamente al requisito del "fatturato medio relativo alle attività svolte negli ultimi cinque anni (2008-2012)" richiesto punto III.1.2 lett a) del Bando di gara, considerato che al punto 4 del "FAC_SIMILE B" è richiesto di indicare il fatturato realizzato nel quinquennio 2008-2012 distinto per "singolo anno", si chiede di confermare che tale indicazione sia corretta, ossia che non sia necessario provvedere al calcolo "medio" del fatturato ma di indicare effettivamente i fatturati relativi ai singoli anni considerati, da cui Codesta Stazione Appaltante potrà desumere il fatturato medio.

Risposta:

Alla luce di quanto previsto al punto 4 lettera a) del Fac simile di dichiarazione B, si conferma che è sufficiente indicare l'importo del fatturato relativo ai singoli anni considerati, dai quali verrà ricavato l'importo medio;

Quesito 4:

In caso di "Progettisti Indicati" partecipanti in Raggruppamento Temporaneo di Progettisti "da costituirsi", si chiede di voler confermare che gli stessi debbano provvedere a compilare esclusivamente il "Modello D" allegato al bando. In tale modello infatti non è riportata alcuna indicazione circa l'impegno ad uniformarsi alla disciplina dei Raggruppamenti Temporanei nonché l'indicazione delle quote e delle parti del servizio che saranno svolte da ciascun componente.

Risposta:

Si conferma che nel caso in cui il concorrente indichi (e non associ), ai fini della progettazione, più di uno dei soggetti di cui all'art. 20 comma 3 della L.P. 26/93, non sussiste per i medesimi l'obbligo di costituire associazione temporanea tra professionisti.

Quesito 5:

si chiede di voler confermare che in tale "Modello D" ciascun Progettista provveda a dichiarare i propri requisiti posseduti e che di conseguenza Codesta Stazione appaltante provvederà a verificare che i requisiti posseduti complessivamente soddisfino quanto richiesto nel bando di gara.

Risposta:

Si conferma che ciascuno dei soggetti di cui all'art. 20 comma 3 della L.P. 26/93 dovrà presentare dichiarazione conforme al "Modello D", indicante i propri requisiti. L'Amministrazione provvederà a verificare che i requisiti posseduti complessivamente dal concorrente soddisfino i minimi stabiliti dal bando di gara. Si ricorda sul punto che i requisiti di cui ai punti 1), 2) e 4) del paragrafo III.1.3 del bando di gara sono cumulabili, mentre il requisito di cui al punto 3) del medesimo paragrafo deve essere posseduto per intero da uno dei soggetti di cui all'art. 20 comma 3 della L.P. 26/93.

IL DIRIGENTE
- dott. Leonardo Caronni -

PF/ER